

我省重拳扫黑除恶，为自贸港建设营造良好营商环境 利剑出鞘扫黑恶 激浊扬清护平安

■ 本报记者 良子

6月3日，我省举行扫黑除恶专项斗争总结表彰大会，海南日报记者获悉，经过3年的持续打击，全省社会治安环境显著改善。专项斗争以来，全省刑事案件立案数、治安案件受理数、八类严重暴力犯罪案件数量逐年下降，2020年，刑事立案数和治安案件受理数达到近10年来最低，八类严重暴力犯罪案件数达到近20年来最低，现行命案发案数为建省以来最低。全省人民群众安全感综合指数连年攀升，党风政风社会风气明显好转。以更加稳定、安全、法治化的营商环境，为自贸港建设提供坚强保障。

高位推动

凝聚扫黑除恶强大合力

惩治黑恶势力犯罪，关乎人民平安幸福，关乎社会长治久安，既是职责所在，更是使命驱使。

省委、省政府高度重视扫黑除恶专项斗争，主要领导多次研究扫黑除恶工作，听取扫黑除恶工作汇报，多次指示批示、调研指导，推动专项斗争向纵深发展。市县层层设立扫黑除恶

专项斗争领导小组及办公室，党政主要领导亲自挂帅，党委政法委书记统筹协调，形成“五级书记抓扫黑除恶”的工作格局，全省上下凝聚起扫黑除恶专项斗争强大工作合力。开展6轮专项督导，推动各市县各有关部门压实主体责任。对督导发现的问题，实行清单式管理，一月一调度，推动线索核查、问题整改、案件办理。

利剑出鞘 以“破案攻坚”打出组合拳

2020年7月30日，黄鸿发被执行死刑，结束了他在昌江黎族自治县横行近30年的罪恶的一生。

黄鸿发案是建省以来涉案人数最多、牵扯范围最广、受关注度最高的黑社会性质组织犯罪案件。该组织在昌江地区通过暴力、威胁等手段有组织地实施大量违法犯罪活动，为非作恶，欺压、残害群众，称霸一方。“有黑必扫，有恶必除。”摧毁以黄鸿发为首的特大黑社会性质组织，无疑是海南扫黑除恶斗争中的重要一笔。

2019年12月12日，海南公安机关将潜逃境外的黑社会性质组织案主犯吴宗隆等3人从老挝抓捕归案……

海南公安以“线索核查”为突破口，以“破案攻坚”为开路斧，统一指挥调度全省警力，采取异地用警、交叉侦查、提级侦办等措施，排除各种干扰阻力，先后侦破海口陈先福、万宁潘海文、澄迈王积存等一批大要案。

针对审查起诉人数众多的案件，检察机关创造性地破解了调用检察人员办案难题。海南省检察院向最高人民检察院请示、经全国人大常委会特批在海南省内调用各级检察院检察官，统筹全省检察力量办大要案，该经验得到最高人民检察院的充分肯定并推向全国推广，入选第八批海南自贸港建设制度创新案例。截至目前，全省检察机关共批准逮捕涉黑恶案件912件3128人，起诉黑恶案件600件3946人。

全省法院积极探索刑事财产“分案审”，主犯从犯“同步审”，线上线下“结合审”，专案专班“集中审”，部门联动“合力审”，白天晚上“连续审”，创造了“小省办大案”的宝贵经验。截至目前，审判机关一审判决黑恶案件532件3346人，处财产刑22979万多元，重刑1360人，二审判决黑恶案件240件2353人。

坚持“刀刃内向”，深挖彻查涉黑涉恶腐败和“保护伞”。建立政法机关

与纪检监察机关线索双向移送、快速反馈、“双专班”侦办机制，推动“打伞破网”“打财断血”与扫黑除恶一体推进、同步上案。专项斗争以来，省纪委监委共立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”904件945人，其中省管干部36人、厅级7人，处级78人、科级400人，已给予党纪政务处分799人，移送司法机关125人。

固本强基 彻底铲除黑恶势力滋生土壤

2019年5月3日晚，海南警方出动200警力，一举将潘海文等17名黑社会组织成员抓捕归案。万宁市万城镇永范村原党支部书记、村委会主任潘海文，自上世纪90年代起，在万城镇一带通过有组织地多次实施违法犯罪活动，为非作恶、欺压群众、称霸一方，严重影响当地群众的生产生活秩序。

一些地方“村霸”长期把持基层政权，横行乡里，成为农村群众的切肤之痛……打掉这些“毒瘤”，也是扫黑除恶专项斗争的重点。

三年来，全省共打掉农村地区黑恶犯罪团伙154个，查办涉黑涉恶涉霸村干部140人。海南省组织部门把

加强基层党组织建设作为铲除黑恶势力滋生土壤的治本之策、关键之举。排查整顿软弱涣散村（社区）基层党组织1260个，审查清理受过刑事处罚、存在“村霸”和涉黑涉恶等问题的村（社区）干部230人，家族、宗族势力把持基层政权的问题得到有效治理，基层党组织战斗堡垒得到有效夯实，基层政治生态和治安环境明显改善。

民之所愿，剑之所向。海南坚持民意导向始终贯穿扫黑除恶专项斗争全过程，按照“办理一个案件、整肃一个行业、安稳一个地方”的工作思路，聚焦侵害群众切身利益的民生热点问题，“重拳”打击强迫交易、敲诈勒索、不正当竞争等扰乱破坏市场秩序的非法活动，共打掉“菜霸”团伙13个、“砂霸”团伙31个、“运霸”团伙28个、“套路贷”团伙17个，行业乱象得到有效整治。

涤扫污浊，琼州大地更加天朗气清。通过打击+整治，极大净化了营商环境，有力保护和激活了市场主体。今年起，我省扫黑除恶斗争转入常态化开展，号角再次吹响，海南扫黑除恶将鞭不离手、刀不入鞘，再接再厉、乘势而上……

(本报海口6月3日讯)

我省今日将有雷阵雨“上线”

本报海口6月3日讯（记者习霖 高见 通讯员刘爽 杨薇）省气象局6月3日17时00分解除高温四级预警：预计6月4日白天，海南省五指山以北地区37℃以上的高温范围将有所减小，全岛多云转雷阵雨，局地大到暴雨。

预计4日夜间到5日白天
海南岛

北部

多云有雷阵雨，局地大到暴雨
最低气温26-28℃，最高气温32-34℃

中部

多云有雷阵雨，局地大到暴雨
最低气温24-26℃，最高气温32-34℃

东部

多云有雷阵雨，
最低气温26-28℃，最高气温31-33℃

西部

多云有雷阵雨，局地大到暴雨
最低气温25-27℃，最高气温32-34℃

南部

多云有雷阵雨
最低气温25-27℃，最高气温32-34℃

制图/杨薇

H 关注2021年高考 今年海南59848名考生参加高考 预计6月25日公布成绩

本报海口6月3日讯（记者陈蔚林 特约记者高春燕 实习生李康龙）6月3日，海南日报记者从2021年海南省普通高考考前通气会上获悉，我省高考将于6月7日至10日举行，全省共有59848名考生报名。高考成绩预计6月25日公布。

报名参加高考的考生中，普通类53136人、艺术类4046人、体育类2666人。此外，参加我省高职对口单招的考生有11548人，参加其他特

殊类单独考试的考生有259人。目前，艺术类、体育类专业考试和体育单招文化课考试，考生报考资格、加分资格审查以及高考体检等各项工作已经全部完成。

今年我省共设19个考区、38个考点，2054个普通考场、127个隔离考场、58个备用考场。为确保实现“平安高考”，省教育厅、省考试局会同省高招委各成员单位及各考区，围绕“从严管理、从严治考、从严治考、从严治考、从严治考”做了充分准备。

同时，各考区已经针对英语听力、试卷流转、疫情防控、考生入场、考试转场、应急指挥、意外断电、恶劣天气等重点环节和风险点进行了模拟演练，强化、细化、优化应急处置措施，防范和化解各类风险。

高考结束后，省教育厅、省考试局将组织700多名教师参加评卷工作。同时，省考试局拟于6月15日以视频会议的形式，对各市县招生办及高中学校的相关人员进行志愿填

报专题培训；6月15日至17日，组织全省考生开展网上志愿填报模拟演练，帮助考生顺利填报志愿。

今年我省的志愿填报和录取程序、办法与去年基本相同，招生实施办法增加了个别批次考生填报志愿的数量。录取工作将从7月10日开始，预计到8月15日左右结束。

另据工作安排，公安、司法类院校的面试工作将于7月2日进行；军校院校的面试和军检工作将于7月3日至4日进行。

防范高科技作弊手段有新招

本报海口6月3日讯（记者陈蔚林 特约记者高春燕 实习生李康龙）诚信高考关乎教育公平。6月3日举行的2021年海南省普通高考考前通气会通报，今年我省将从严打击，坚决防范考试作弊行为。

一是开展“高考护航”专项行动：教育、考试部门联合宣传、网信、公安、国安、工信、住建、市场监管、环保、通信等部门，开展了“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”“净化考点周边环境”“打击替考作弊”“清理整顿助考培训机构”“清理涉考虚假公众账号”“点亮涉考官方机构网络标识”等7个专项行动，为考试顺利实施营造了良好的外围环境。

二是以技术手段助力考试管理：各考区对所有标准化考点进行了升级改造，考点视频监控全部升级为高清视频；视频监控及无线电信号屏蔽范围覆盖了保密室、考场、考务室等所有关键场所；考试应急指挥系统覆盖了全省各考区指挥中心和考点，考点之间实现了互联互通。同时，加强考生入场身份验证、

入场安检及考生携带手机的存放管理，严肃查处和严厉打击高科技作弊行为。

三是开展“讲诚信、树新风”宣传教育：省教育厅、省考试局要求各中学深入开展诚信考试宣传教育，组织考生签订《诚信考试承诺书》，坚决抵制考试作弊行为，倡导文明考试风尚。同时，要求各高校进一步加强在校学生的管理，严防替考作弊。

根据安排，考前，有关部门将采取“三随机”的方式做好考场、准考证和监考人员的编排，并在入场时严格做到人与证件的“三比对”。

考试期间，从省高招委各成员单位选聘的厅级干部将担任高考督考官，从省内高校、部分市县抽调的80多名干部将担任高考巡视员，督查指导各考区考点的高考工作。同时，无线电管理部门也将派出监控车，加强考点周边高科技作弊的监测。

考试结束后，省考试局将组织人员回放视频监控录像，严厉查处考试违规行为，维护招生考试公平公正。

考务人员疫苗“应接尽接”

本报海口6月3日讯（记者陈蔚林 特约记者高春燕 实习生李康龙）为确保高考学生和考务人员身体健康，省教育厅、省考试局协调省卫健委和疾控机构，进一步加强高考疫情防控工作，要求考务人员疫苗“应接尽接”。这是海南日报记者6月3日从2021年海南省普通高考考前通气会上获悉的。

为做好高考疫情防控工作，海南印发了《高考疫情防控工作方案》，建立了医院与考点“点对点”的协作保障机制，向各考点派驻防疫专职副主考以及工作专班。目前，各考区、考点都按要求准备了必要的防疫物资；各考区均在集中隔离点准备了专用考场；海南省人民医院、三亚市中心医院也准备了病患专用隔离考场。

此前，省考试局发布了高考疫



为保障今年高考期间各考点供电安全稳定，海口供电局在高考期间对海口全部考点执行一级保供电标准。6月1日下午，在海口市第一中学（高中部）考点，海口供电局秀英供电所工作人员对该考点电源设备进行复查。

本报记者 袁琛 通讯员 杨永光 摄

考点周边道路将实行交通管制

本报三亚6月3日电（记者李梦楠 通讯员张海哲）为切实做好高考期间交通安全保障工作，为考生创造良好的考试环境，三亚将在市内2个考点周边道路实行车辆通行管制措施，这是海南日报记者6月3日从三亚市公安局交通警察支队获悉的。

据悉，此次交通管制时间为6月7日至10日，每天6时30分至18时。交通管制路段为三亚市一中学校考点周边道路及海南中学三亚学

校考点周边道路。管制期间，禁止4.5吨以上各类型货运车辆，危化品运输车辆在上述路段通行。

其中，市一中学校考点周边道路为荔枝沟路（师部农场路路口至凤凰路路口）、凤凰路（海润路路口至金鸡岭路口）、海润路（凤凰路路口至工业园区路口）、工业园区（海润路路口至师部农场路路口）。

海南中学三亚学校考点周边道路为河东路（商品街一巷路口至港门村

上村路路口）、港门村上村路（河东路路口至港门村一路路口）、港门村一路（港华街一巷路口至港门村上村路路口）。

值得注意的是，高考期间，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

同时，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

据了解，今年高考期间，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

同时，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

同时，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

同时，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

同时，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

同时，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

同时，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

同时，考点周边道路将安装机动车非法鸣喇叭非现场执法设备，请广大司机朋友们不要鸣笛和超速行驶，听从现场执勤交警的指挥疏导。违反上述限行规定的，公安交通管理部门将依照《中华人民共和国道路交通安全法》及相关规定，依法进行处罚。

多举措确保高考顺利举行

本报临城6月3日电（记者张文君）为切实做好高考期间疫情防控工作，抓好疫情防控，开展考前模拟演练，做好标准化考点设备检修和调试等，采取多举措确保高考顺利举行。这是海南日报记者6月3日从临高教育局获悉的。

据了解，今年高考临高考生为3013人，该县设置2个考点，分别是临高中学和临高二中，共有104个

考场。另外设置了4个疫情防控备用考场，10个隔离考场。

据悉，临高还开展“净化考点周边环境”“净化涉考网络环境”“打击销售作弊器材”“打击替考作弊”“清理整顿‘助考’培训机构”等5大考试环境专项整治工作，营造良好的高考考试环境。

按照要求，考前临高对考生、全体工作人员、监考员进行健康监测

和接种疫苗情况排查，确保所有考生和相关人员健康安全。考点还成立疫情防控办公室和防控专班，做好疫情防控工作。

同时，考前6月3日至5日，临高组织开展疫情防控应急处置演练、英语听力考试突发事件应急处置演练和暴雨天气应急处置演练这3项模拟演练，保障高考工作顺利进行。

海南太古可口可乐举办“纯悦守护平安校园”活动

本报讯（记者王黎刚）由海南太古可口可乐饮料有限公司和爱心媒体联合主办的“逐梦自贸港 纯悦守护平安校园”青少年安全教育主题公益活动近日在海口市英才小学滨江分校启动。活动旨在通过开展趣味运动会的形式，为孩子们营造健康快乐的节日氛围，点缀孩子们的童年时光，助力青少年茁壮成长。

来自海口市英才小学滨江分校二年级的10支队伍参加了比赛，运动会设有花样过河、超级套圈、花样保龄球、无敌风火轮和拔河等5个比赛项目，集娱乐性、协作性和竞争性为一体，既是力量的角逐，又是智慧的较量，考验着孩子们的团队协作能力。

作为驻琼30年的爱心企业，海南太古可口可乐一直致力于关爱青少年健康成长，希望通过“纯悦守护平安校园”公益活动的形式为孩子们营造良好的校园氛围，呼吁社区共同关注青少年发展，共建美好校园。